

К 90-ЛЕТИЮ

БОРИСА ДМИТРИЕВИЧА КОМАРОВА

главного научного сотрудника Московского клинического научно-практического центра Департамента здравоохранения г. Москвы (ГБУЗ МКНЦ-ДЗМ),

Заслуженного деятеля науки Российской Федерации,
члена-корреспондента РАН,
профессора



20 февраля 2018 года исполняется 90 лет крупному ученому и талантливому организатору отечественного здравоохранения члену-корреспонденту РАН Борису Дмитриевичу Комарову.

Б.Д. Комаров родом из Тамбовской области. В 1953 г. он окончил 2-й Московский медицинский институт имени Н.И. Пирогова. Первым местом его работы стала кафедра факультетской хирургии им. С.И. Спасокукоцкого, которой заведовал академик А.Н. Бакулев. Здесь Борис Дмитриевич работал ординатором, затем ассистентом и доцентом. В 1957 г. Б.Д. Комаровым была защищена кандидатская диссертация, а в 1967 г. — докторская. Всего через год ему было присвоено звание профессора, и в этот же период Б.Д. Комарова назначают директором НИИ скорой помощи им. Склифосовского. Дополнительно он руководил хирургической клиникой института. В ведении Б.В. Комарова также был Всесоюзный научно-информационный центр скорой и неотложной медицинской помощи МЗ СССР, Московское научно-практическое объединение «Скорая медицинская помощь», а в Министерстве обороны СССР он занимал должность главного хирурга медицинской службы гражданской обороны. В 1976 г. Борис Дмитриевич был приглашен на пост директора семинара ВОЗ СМП и координатора англо-советского сотрудничества. В 1982 г. Борис Дмитриевич был избран членом-корреспондентом АМН СССР.

Научные интересы Б.Д. Комарова были очень широки и охватывали большой круг актуальных проблем хирургии. В значительной мере его научный поиск был сосредоточен на изучении патофизиологии сердечно-сосудистой системы при различных заболеваниях, в частности гемодинамических нарушений и сократительной функции миокарда при врожденных и приобретенных пороках сердца.

Много внимания им было уделено диагностике и лечению аневризм аорты, их расслоениям, тромбозам и эмболиям, а также неврологическим осложнениям и реакциям на хирургическое вмешательство измененной атеросклерозом, специфической инфекцией и травмой аорты. Результаты этих исследований нашли свое отражение в докторской диссертации Б.В. Комарова.

Его приоритетные работы послужили научным патофизиологическим обоснованием и подтверждением необходимости хирургического лечения аневризмы аорты. С участием Б.Д. Комарова были выполнены первые в нашей стране операции с аллопластическим замещением сегментов грудной и брюшной аорты.

Значим вклад Б.Д. Комарова в решении вопросов детоксикации в клинике неотложных состояний при заболеваниях органов пищеварения, гнойно-септических заболеваниях, деструктивном перитоните, медиастините, флегмонах, различных видах сочетанных травм; он принимал участие в разработке экстракорпоральной детоксикации, гемо- и лимфосорбции в комплексе реанимационных мероприятий; занимался изучением различных методов диализа, метаболических расстройств, гипербарической оксигенации, трансплантации гепатоцитов в

лечении печеночно-почечной недостаточности при эндо- и экзотоксикозах.

Борис Дмитриевич внес вклад в систему планирования и расчетной потребности сети специализированных учреждений скорой медицинской помощи страны, что способствовало созданию специализированных больниц и центров, выделению проблемы «Неотложные состояния» в самостоятельную, созданию научного направления «Медицина катастроф», введению профессии «врач скорой помощи» и унифицированной программы их обучения.

В настоящее время научные интересы Б.Д. Комарова сосредоточены на изучении проблемы осложненного течения послеоперационного периода после различных хирургических вмешательств на органах пищеварения, в том числе при язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки и других осложнениях, которые требуют реконструктивной абдоминальной хирургии.

Талант организатора Б.Д. Комаров в полной мере проявил, возглавляя НИИ скорой помощи им. Н.В. Склифосовского: он создал новые специализированные клинические отделения, научные лаборатории и специализированные центры, работающие в режиме экстремальной медицины. Был выстроен комплекс новых клинических зданий с высокотехнологичным диагностическим оснащением, что способствовало решению крупных многофакторных научных проблем народнохозяйственного и казачного значения.

Б.Д. Комаров опубликовал более 400 научных работ, в том числе 25 монографий, руководств, учебник по скорой медицинской помощи.

Борис Дмитриевич является автором 22 авторских свидетельств, рационализаторских предложений и опытно-конструкторских разработок. Под его руководством подготовлено 46 докторов и кандидатов медицинских наук.

Многогранна общественная деятельность Б.Д. Комарова. Он был членом Ученого совета Минздрава РСФСР и СССР, членом президиума и правления Всероссийского общества хирургов и кардиологов, Общества хирургов и врачей скорой помощи Москвы и Московской области, главным хирургом медицинской службы гражданской обороны.

Заслуги Бориса Дмитриевича отмечены множеством наград: орденом Трудового Красного Знамени, юбилейными медалями в ознаменовании победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг., «За доблестный труд», золотыми и серебряными медалями ВДНХ, он удостоен званий «Ветеран Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.» (подростком он принимал участие в обороне Сталинграда), и «Ветеран труда», многих медалей, почетных грамот различных ведомств и министерств.

Сотрудники НИИ скорой помощи им. Н.В. Склифосовского и редакция журнала «Неотложная медицинская помощь» поздравляют Бориса Дмитриевича со знаменательным юбилеем и желают ему крепкого здоровья, долголетия и творческого настроения!